

# 择一事 终一生 700年 24代人只为“酿好酒”

“揭至元帝泰定年间(1324年),泸州始有脱颖而出者,曰:郭怀玉是也。郭氏祖籍戎州,而怀玉则为泸产。十四岁学艺,四十八岁则创制酿酒新酒曲,名曰甘醇,用以酿出之酒,浓香甘冽,味醇可口,优于回味,更辅以技艺上之改造,至此而大曲成焉……”

时光回溯至700年前,公元1324年,中国酿酒史上的一次划时代意义的“酒业革命”,在酒城泸州悄然发生。酿酒大师郭怀玉历经数十年摸索与试验,成功研制出酿酒大曲——“甘醇曲”,改变了之前中国酿酒只有小曲、散曲的历史,并以此酿成了中国白酒历史上第一代“大曲酒”,开启了中国白酒大曲酒的酿制序幕。

从公元1324年至2024年,泸州老窖酒传统酿制技艺不间断传承了整整24代人。

择一事,终一生,一辈子只为一件事,已实属不易,何况24代。泸州老窖24代传承人在这700年光阴里,只为“酿好酒”这一件事。

纵观泸州老窖700年发展历程,在24代人一代一代的薪火相传、守正创新中,引领着中国白酒不断飞跃。

第一次飞跃是几千年来“以曲酿酒”工艺的革命性突破,引领中国白酒进入大曲酒时代。2000余年前的西周时期,我们的祖先就已经意识到了酒的酿制源自对“曲蘖”的有效利用。《尚书·说命》篇就明确记载“若作酒醴,尔唯曲蘖”,此后到汉代扬雄的《方言》,南北朝贾思勰的《齐民要术》,北宋朱翼中的《北山酒经》等著作,国人对酒曲的认识越来越深刻,生产中用来酿酒的曲种也越来越多样化。但真正革命性的突破源自1324年,泸州老窖的第一代传承人郭怀玉发明“甘醇大曲”,实现了中国白酒从小曲、散曲到大曲的革命性突破,所酿之酒“浓香甘冽,优于回味”。以至今天无论浓香、清香,还是酱香等十余种香型,92%以上都是大曲酒。“以曲酿酒”也被英国科技史学家李约瑟誉为中国古代的第五大发明。

第二次飞跃源于新的酿酒设备的运用,引领中国白酒进入浓香时代。1573年,泸州老窖酒传统酿制技艺第六代传承人舒承宗以长江边五渡溪的黄泥筑窖,建造了今天已是“全国重点文物保护单位”的明代窖池群。或许当年舒承宗也只是认为五渡溪黄泥粘性强,密封和保水性能好,加之就地取材,可以很好的替代传统酿酒设备材料,殊不知,不经意之间,开创了人类首次利用土壤中己酸菌、丁酸菌等土壤微生物发酵生香的历史。加上舒承宗在总结前人的基础上,采用了“泥窖生香、续糟配料”的酿酒工艺,实际已形成了今天“千年老窖万年母糟”“老窖酿好酒”的浓香工艺精髓。

第三次飞跃源于浓香标准的建立到最终浓香普及天下,占据中国白酒75%以上市场份额。1952年,首届中国名酒评选,泸州老窖作为浓香型的唯一代表入选“四大名白酒”,因彼时还没有形成“浓香型”的概念,故以泸州老窖工艺、香型口感为代表的,时被称为“泸香型”。1957年,为揭开泸型酒的酿造奥秘,以陈茂椿、熊子书等为代表的60余名专家入驻泸州老窖,开启泸州老窖查定总结试点。1959年,试点成果经中国轻工业出版社出版,《泸州老窖大曲酒》甫一出版,即成为了新中国第一本酿酒教科书。泸型酒工艺从起初的经验主义,从父子师徒单纯的口传心授,到开始有了系统的理论总结 and 操作规程,这为从上世纪60年代到80年代的浓香天下奠定了理论基础和人才基础。随着20世纪50年代尝评勾调技术的开创,特曲、头曲、二曲分级标准的建立,1963-1989年泸州老窖特曲蝉联历届“中国名酒”称号,80年代举办数十期浓香工艺培训班等等,可以说泸州老窖带动了行业的规范化、科学化和标准化的发展,引领中国白酒迈入了产业时代。

第四次飞跃是源于生产方式的创新和现代科技人工智能的广泛运用,引领中国白酒进入数智时代。2019年,泸州老窖率行业之先,建成了“传承古法、纯粮酿造、守正创新、数智驱动”的黄舣酿酒生态园。泸州老窖国窖人在充分传承传统工艺的同时,将现代前沿科技中的仿真技术、自动化技术、在线检测、工业机器人、大数据等应用到酿酒生产过程中,以现代科技解码传统酿制技艺,让“智能装备以人为师”,使机器人模拟践行酿酒生产的“匀、透、适、稳、准、细、净、低、柔”等工艺参数。与传统人工操作相比,机器人具有24小时工作不会疲劳,始终保持最佳状态,工艺参数不会有误差,不受身体、情绪等因素影响等一系列优点,既是对传统工艺的传承和强化,又是对传统工艺的标准化和精准化。

1996年,泸州老窖的明代窖池群入选全国第四批、行业首家“全国重点文物保护单位”,截至目前,泸州老窖拥有的连续使用百年以上的国宝活文物窖池占到行业的90%以上;2006年、2012年、2019年,泸州老窖明清酿酒作坊、百年老窖池、藏酒洞等连续三度入围中国世界文化遗产预备名录。

2006年,泸州老窖酒传统酿制技艺入选首批“国家级非物质文化遗产名录”;2008年,泸州老窖与茅台、汾酒一道代表中国蒸馏酒酿制技艺,申报联合国人类口头与非物质文化遗产;2020年,泸州老窖率行业之先建立起自己的非物质文化遗产传承人管理办法;2023年,泸州老窖作为川酒和浓香型白酒中唯一企业入选国家级非物质文化遗产生产性保护示范基地……

传承不守旧,创新不离宗,尊古而不泥古;让传统的更现代,让现代的更科技。在文明长河中,700年绝不是个容易的数字,也绝不是一个能轻易坚持下来的数字,而一代一代的泸州老窖国窖人做到了。24代酿酒人始终与时间为友,为酒圣继绝学,守正创新,依托得天独厚的资源禀赋,悠久的历史人文积淀,将泸州老窖酒传统酿制技艺代代相传,酿造出世间独有的中国浓香、中国味道。

泸州老窖集团(股份)公司党委书记、董事长

泸州老窖股份有限公司党委副书记、总经理

2024年3月9日

